27.La senda del elefante

caballo cojea sin poder salir. La
tarea de Smyslov consiste en no
empeorar las cosas, asi que que-
da a la espera de nuevos aconte-
cimientos.
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Una posicién instructiva, fan-
tastica para idear un plan desde
la perspectiva de las negras. Gi-
remos el tablero y preguntémo-
nos qué hacer ahora. Nuestra in-
tuicién nos dice que este bando
estd mejor. Vale, pero ;cémo se
gana?, ;como hallar el préximo
movimiento?

Aqui, en los planes de largo al-
cance, no resulta productivo po-
nerse a calcular la siguiente ju-
gada porque es probable que no
encontremos nada. Al contrario,
hay que tratar de 'ver' una posi-
cién ganadora e ir hacia ella.

Lo primero en lo que debemos
fijarnos es que si el rey llegase a
h3 las negras ganan. Eso nos lle-
va al punto de entrada, que serd
g4. El alfil debe impedir la llega-
da del caballo a e5, desde donde
controlaria g4 y defenderia d3.
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Las blancas tendrdn que avanzar
su peén a h3, aunque en ese ca-
so ocupard un cuadro claro. Una
vez suceda esto habrd que bus-
car la manera de viajar con el al-
fil a f1, atacando h3 y d3, y si el
pedn blanco avanza a h4 enton-
ces el rey entra por g4. Intente
visualizar este parrafo.

Ya tenemos el esquema paso-
a-paso: 1) ir con el rey hasta hs,
2) levar el alfil a f1, y 3) entrar
con el rey en g4. Ese es el plan.
Ahora vienen los obstaculos.

38...%2£6 39 b3 g6 40 ¥a3
&h5 41 h3

Todo claro hasta aqui. Se con-
siguié el primer objetivo justo al
producirse el aplazamiento de la
partida, y en el umbral de la sala
de juego Smyslov abordé a Tal y
le pregunt6 sonriente si le habia
valido la pena renunciar a su da-
ma para obtener un final ligera-
mente mejor.

41...2g6

El movimiento sellado. Las ne-
gras traen de vuelta a su rey pa-
ra dejar paso al alfil, que entrard
por hs.

Ahora salta a la vista el primer
problema serio. Para trasladar el
alfil a f1 tendrd que abandonar
durante un instante la diagonal,
pero entonces el caballo sale ha-
cia e5. ;Como se resuelve esto?
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La reanudacién se produjo al
cabo solo de unas pocas horas,
por lo que Tal no tuvo tiempo de
calcular con exactitud la forma
de ganar. Sin embargo, dio con
un esquema que podria funcio-
nar. Consiste en atacar los peo-
nes d3 y a4 simultaneamente si-
tuando el alfil en c2. El rey de-
fendera el pedn a4 desde la ca-
silla a3, que serd tnica, y el ca-
ballo, que habra logrado llegar a
e5, protegera d3. Entonces, to-
do en orden para las blancas... a
no ser que les toque mover.

Una idea milagrosa, si es que
sale bien.

42 b3

El rey de Smyslov oscilard in-
definidamente de a3 a b3 mien-
tras no ocurra nada nuevo.

42...%g7!

Las negras se cuidaran de que
el peén «h» repose para contar

Smyslov - Tal

con un movimiento de reserva y
se disponen a llevar el alfil a d1.
Sin embargo, es importante co-
menzar esta maniobra con el rey
blanco en b3 en lugar de a3. Tal
confesé sentirse orgulloso de su
descubrimiento.

43 Ra3 Rf6 44 b3

La triangulacién del rey negro
pretendia precisamente llegar a
esta posicién. Aqui da comienzo
el viaje del alfil. Agarrese fuerte
porque en adelante iremos a lo-
mos de un elefante.

44...2.e8

Obsérvese que esto serfa inttil
con el rey en a3, por la respues-
ta 45 ®b3 sequida de ®c2, im-
pidiendo que la pieza negra lle-
gue a d1. Ahora en cambio, una
de dos, o alejan el rey hacia a3 o
mueven el caballo.

;El caballo!, eso es justamente
lo que querian las blancas, ;no?
Pues ha llegado la oportunidad
de activarlo.

45g2!

Smyslov ha encontrado la tni-
ca respuesta correcta. Si mueve
su rey las negras llevan el alfil a
d1yelreya hs, yunavez alli la
pieza se entrega en g4. Veamos-
lo: 45 a3 &£h5 46 Rb3 £d1+
47 Ra3 Rg6 48 Ag2 L e2! (hay
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